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Lampiran 1 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN I (RPP I) 

(SIKLUS I) 
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Lampiran 2  

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN II (RPP II) 

(SIKLUS I) 
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Lampiran 3 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN III (RPP III) 

(SIKLUS II) 
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Lampiran 4  

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN IV (RPP IV) 

(SIKLUS II) 
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Lampiran 5 

 

 

 

 

NAMA KELOMPOK: 

1. 

2 

3. 

 

 

 

Petunjuk pengisian Lembar Aktivitas Siswa (LAS) 

1. Baca dan pahami pernyataan-pernyataan dari situasi masalah yang disajikan dalam 

LAS berikut ini. Kemudian pikirkan kemungkinan jawabannya 

2. Diskusikan hasil pemikiranmu dengan teman sekelompok. Kemudian bahaslah hal-

hal yang dirasa perlu, untuk mempertegas kebenaran jawaban atau untuk memperoleh 

pemahaman dan pengertian yang sama terhadap masalah yang ditanggapi berbeda 

oleh teman sekelompok. Jika masih terdapat masalah yang tidak dapat diselesaikan 

dengan diskusi kelompok, tanyakan kepada guru. 

 

 

 

 

 

INDIKATOR 
3.1.1 Memahami konsep pertidaksamaan linier dua variabel.  

4.1.1 Menggunakan konsep pertidaksamaan linier dua variabel untuk 

menyelesaikan masalah kontekstual.  

TUJUAN PEMBELAJARAN 

3.1.1.1 Siswa dapat memahami konsep pertidaksamaan linier dua 

variabel    

4.1.1.1. Siswa dapat menyelesaikan masalah yang berkaitan dengan 

pertidaksamaan linier dua variabel  

 
 

Lembar Aktivitas Siswa - 1 
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Gambarlah himpunan penyelesaian pertidaksamaan linear pada bidang 

cartesius 2x + 3y  6; x, y  

Masalah 1 
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Amatilah dan lengkapi data pada tabel berikut ini !  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Grafiknya adalah ... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sketsalah daerah himpunan penyelesaian sistem pertidaksamaan liniear  
2x + y ≤ 4 
x + y  ≤ 3 

x  0 

y  0 
 
 
 

Masalah 2 

Untuk 2x + y = 4 

x 0  

y   

(x, y)  0 

Untuk x + y = 3 

x 0  

y   

(x, y)  0 

Titik potong dari 2x + y = 4 dan x + y = 3 adalah.. 
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Pada gambar berikut, daerah yang diarsir merupakan himpunan penyelesaian 

pertidaksamaan linear. Nilai maksimum x + 3y dengan x, y pada daerah himpunan 

penyelsaian adalah ....  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Masalah 3 
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Lampiran 6 

 

 

 

 

Sekolah        : MAS Amaliyah Sunggal 

Mata Pelajaran   : Matematika 

Kelas/Semester     : XI/I 

Materi Pokok                   : Program Linear 

 

 

Petunjuk pengisian Lembar Aktivitas Siswa (LAS) 

1. Baca dan pahami pernyataan-pernyataan dari situasi masalah yang disajikan 

dalam LAS berikut ini. Kemudian pikirkan kemungkinan jawabannya 

 

2. Diskusikan hasil pemikiranmu dengan teman sekelompok. Kemudian bahaslah hal-

hal yang dirasa perlu, untuk mempertegas kebenaran jawaban atau untuk 

memperoleh pemahaman dan pengertian yang sama terhadap masalah yang 

ditanggapi berbeda oleh teman sekelompok. Jika masih terdapat masalah yang tidak 

dapat diselesaikan dengan diskusi kelompok, tanyakan kepada guru. 

 

 

 

 

 

INDIKATOR 
3.1.1 Memahami konsep pertidaksamaan linier dua variabel.  

4.1.1 Menggunakan konsep pertidaksamaan linier dua variabel untuk 

menyelesaikan masalah kontekstual.  

TUJUAN PEMBELAJARAN 

3.1.1.1 Siswa dapat memahami konsep pertidaksamaan linier dua 

variabel    

4.1.1.1. Siswa dapat menyelesaikan masalah yang berkaitan dengan 

pertidaksamaan linier dua variabel 

 
 

 

Alternatif Penyelesaian 
Lembar Aktivitas Siswa - 1 
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Dik : 2x + 3y  6; x, y  
Dit : gambarlah himpunan penyelesaian pertidaksamaan linier pada 

bidang cartesius? 
Jawab : 
Batas daerah penyelesaiannya adalah grafik 2x + 3y = 6 

 Titik potong grafik dengan sumbu X, syaratnya y = 0 
 Titik potong grafik dengan sumbu Y, syaratnya x = 0 

X 0 3 

Y 2 0 

(x, y) (0 , 2) (3, 0) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Untuk menentukan daerah yang memenuhi pertidaksamaan 2x + 3y  6, ambil 
sembarang titik untuk diselidiki, misalnya titik (0, 0).  

Substitusikan (0, 0) pada pertidaksamaan 2x + 3y  6 

   2(0) + 3(0)  6,      0  6 (bernilai salah). Berarti titik (0, 0) tidak berada pada 
daerah penyelesaian. Karena daerah yang diminta 2x + 3y > 6, titik-titik yang 
berada pada garis 2x + 3y = 6 termasuk daerah penyelesaian, jadi daerah 
penyelesaiannya adalah daerah yang tidak diarsir. 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gambarlah himpunan penyelesaian pertidaksamaan linear pada bidang 

cartesius 2x + 3y  6; x, y  

 

Masalah 1 
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Amatilah dan lengkapi data pada tabel berikut ini !  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sketsalah daerah himpunan penyelesaian sistem pertidaksamaan liniear  
2x + y ≤ 4 
x + y  ≤ 3 

x  0 

y  0 
 
 
 
 
 
  
 

Masalah 2 

Dik  : 2x + y ≤ 4 
   x + y ≤ 3 

   x  0 

   y  0 
Dit : sketsa daerah himpunan penyelesaian pertidaksamaan linier?  
Jawab  :  
Untuk 2x + y = 4 

X 0 2 

Y 4 0 

(x, y) (0 , 4) (2 , 0) 

Untuk x + y = 3 

X 0 3 

Y 3 0 

(x, y) (0, 3) (3, 0) 

Titik potong dari 2x + y = 4 dan x + y = 3 adalah.. 
2x + y = 4 
  x + y = 3 
  x       = 1 
x + y = 3  1 + y = 3  y = 2 
jadi, titik potongnya adalah (1,2) 
maka grafiknya adalah  
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Pada gambar berikut, daerah yang diarsir merupakan himpunan penyelesaian 

pertidaksamaan linear. Nilai maksimum x + 3y dengan x, y pada daerah himpunan 

penyelsaian adalah ....  

 

 

Penyelesaian: 

Diketahui :  

  f(x) =  x + 3y 

Ditanya  : 

  Nilai maksimum dari daerah himpuan penyelesaian gambar yang diarsir?  

Jawab : 

  Daerah yang diarsir merupakan daerah himpunan penyelesaian sehingga 

nilai maksimum (x + 3y) dapat diujikan pada daerah himpunan penyelesaian, yaitu : 

Titik (0, 1) → x + 3y = 0 + 3 . 1 = 3 

Titik (2, 0) → x + 3y = 2 + 3 . 0 = 2 

Titik (4, 1) → x + 3y = 4 + 3 . 1 = 7 

Titik (6, 4) → x + 3y = 6 + 3 . 4 = 18 

Titik (2, 5) → x + 3y = 2 + 3 . 5 =17 

Jadi, nilai maksimum (x + 3y) adalah 18 

 

 

 

 

 

Masalah 3 
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Lampiran 7 

 

 

 

Sekolah       : MAS Amaliyah Sunggal 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas/Semester    : XI/I  

Materi Pokok       : Program Linear 

 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LEMBAR AKTIVITAS SISWA 2 

Kelompok: 

Anggota: 
1. 
2. 
 
 
 

Prosedur: 

1. Cermatilah LAS berikut! 

2. Kerjakan percobaan dan isilah setiap isian pada LAS berikut bersama rekan 

sekelompokmu! 

3. Bersama-sama dengann teman sekelas buatlah kesimpulan hasil kerja dan 

di akhir pengerjaan diharapkan masing-masing kelompok siap untuk 

ditunjuk mempresentasikan hasil kerja di depan kelas 
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Masalah 1 

Sebuah area parkir dengan luas , maksimal hanya dapat ditempati  

kendaraan yang terdiri atas sedan dan bus. Jika luas parkir untuk sedan  dan 

bus  tentukan model matematikanya! 

 

Penyelesaian: 
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Penyelesaian:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sebuah adonan roti basah dibuat dengan 2 kg tepung dan 1 kg gula. Sedangkan 
sebuah adonan roti kering dibuat menggunakan 2 kg tepung dan 3 kg gula. Ibu 
memiliki persediaan tepung sebanyak 6 kg dan gula sebanyak 5 kg. Jika setiap 
satu adonan kue basah dapat memberikan untung Rp 75.000,00 dan setiap 
adonan kue kering dapat memberikan unrung Rp 60.000,00, buatlah model 
matematikanya ...  

 

 

Masalah 2 



127 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Masalah 3 

Sebuah pabrik obat  membuat 2 buah jenis obat suplemen yaitu obat jenis I 

dan obat jenis II. Persediaan vitamin A, B dan C yang dimiliki pabrik tersebut 

masing masing adalah 10 gram, 5 gram, dan 15 gram. Obat jenis I memerlukan 

75 mg vitamin A, 150 mg vitamin B dan 200 mg vitamin C. Sedangkan obat 

jenis II memerlukan vitamin A,B,dan C masing-masing 100mg, 125 mg dan 225 

mg. Tentukan model matematika dari permasalahan tersebut! 

Penyelesaian: 
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Lampiran 8 

 

 

 

 

 

 

Sekolah       : MAS Amaliyah Sunggal 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas/Semester    : XI/I 

Materi Pokok       : Program Linear 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kelompok: 

Anggota: 
1. 
2. 
 
 
 

Prosedur: 

1. Cermatilah LAS berikut! 

2. Kerjakan percobaan dan isilah setiap isian pada LAS berikut bersama rekan 

sekelompokmu! 

3. Bersama-sama dengann teman sekelas buatlah kesimpulan hasil kerja dan 

di akhir pengerjaan diharapkan masing-masing kelompok siap untuk 

ditunjuk mempresentasikan hasil kerja di depan kelas 

Alternatif Penyelesaian 
Lembar Aktivitas Siswa - 2 
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Masalah 1 

Sebuah area parkir dengan luas , maksimal hanya dapat ditempati  

kendaraan yang terdiri atas sedan dan bus. Jika luas parkir untuk sedan  dan 

bus  tentukan model matematikanya! 

 

Penyelesaian: 

Diketahui: 
x= banyaknya sedan 
y =banyaknya bus 

Ditanya: 
 Menentukan model matematika? 
Jawab: 

 Sedan 
(x) 

Bus 
(y) 

Total Pertidaksamaan Linear 

Banyak 
kendaraan 

1 1 300  

Luas 
kendaraan 

5 15 3750  

Jadi berdasarkan pertidaksamaan diatas, model matematikanya adalah : 
Banyaknya kendaraan :  
Luas kendaraan           :  ; disederhanakan 
                                     
Banyaknya sedan (x) tidak mungkin negatif :  

Banyaknya bus (y) tidak mungkin negatif :  

Sebuah adonan roti basah dibuat dengan 2 kg tepung dan 1 kg gula. Sedangkan 
sebuah adonan roti kering dibuat menggunakan 2 kg tepung dan 3 kg gula. Ibu 
memiliki persediaan tepung sebanyak 6 kg dan gula sebanyak 5 kg. Jika setiap 
satu adonan kue basah dapat memberikan untung Rp 75.000,00 dan setiap 
adonan kue kering dapat memberikan unrung Rp 60.000,00, buatlah model 
matematikanya ...  

 

 

Masalah 2 
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Penyelesaian : 

Diketahui: 

Misalkan:  

x = adonan roti basah 

y = adonan roti kering 

Ditanya : 

Menentukan model matematika? 

Jawab: 

Perhatikan tabel di bawah  

Bahan Tepung Gula 

Adonan Roti Basah (x) 2 kg 2 kg 

Adonan Roti Kering (y) 1 kg 3 kg 

Persediaan 6 kg 5 kg 

Model Matematika 2x + y ≤ 6 2x + 3y ≤ 5 

  Sehingga diperoleh model matematika dari soal di atas adalah  

2x + y ≤ 6 

2x + 3y ≤ 5 

x, y  0 
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1.  Sebuah pabrik obat  membuat 2 buah jenis obat suplemen yaitu obat jenis I 

dan obat jenis II. Persediaan vitamin A, B dan C yang dimiliki pabrik tersebut 

masing masing adalah 10 gram, 5 gram, dan 15 gram. Obat jenis I 

memerlukan 75 mg vitamin A, 150 mg vitamin B dan 200 mg vitamin C. 

Sedangkan obat jenis II memerlukan vitamin A,B,dan C masing-masing 

100mg, 125 mg dan 225 mg. Tentukan model matematika penyelesaian dari 

permasalahan tersebut!! 

 

 

 Diketahui: 

Vitamin A = 10 g 

Vitamin B = 5 g 

Vitamin C = 15 g 

Obat I memerlukan 75 mg vitamin A, 150 mg vitamin B dan 200 mg vitamin C 

Obat II memerlukan 100 mg vitamin A, 125 mg vitamin B dan 225 mg vitamin C 

Ditanya: 
Daerah penyelesaian dari permasalahan tersebut 

Penyelesaian:  

Misalkan obat  I = x dan obat II = y 

Vitamin Obat I Obat II Harga 

Jual 

A 75 mg 100 mg 10 g 

B 150 mg 125 mg 6 g 

C 200 mg 225 mg 15  

Setelah mendefinisikan variabel seperti pada tabel sebelumnya, diperoleh Fungsi 

kendala 
      

    

    

  
 

Kegiatan 3 
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Lampiran 9 

 

 

 

Sekolah       : MAS Amaliyah Sunggal 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas/Semester    : XI/I  

Materi Pokok       : Program Linear 

 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LEMBAR AKTIVITAS SISWA 3 

Kelompok: 

Anggota: 
1. 
2. 
 
 
 

Prosedur: 
1. Cermatilah LAS berikut! 

2. Kerjakan percobaan dan isilah setiap isian pada LAS berikut bersama rekan 

sekelompokmu! 

3. Bersama-sama dengann teman sekelas buatlah kesimpulan hasil kerja dan 

di akhir pengerjaan diharapkan masing-masing kelompok siap untuk 

ditunjuk mempresentasikan hasil kerja di depan kelas 
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Masalah 1 

Sebuah pabrik obat  membuat 2 buah jenis obat suplemen yaitu obat jenis I 
dan obat jenis II. Persediaan vitamin A, B dan C yang dimiliki pabrik tersebut 
masing masing adalah 10 gram, 5 gram, dan 15 gram. Obat jenis I memerlukan 
75 mg vitamin A, 150 mg vitamin B dan 200 mg vitamin C. Sedangkan obat jenis 
II memerlukan vitamin A,B,dan C masing-masing 100mg, 125 mg dan 225 mg. 
Tentukan daerah himpunan penyelesaian dari permasalahan tersebut! 

Penyelesaian: 
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Penyelesaian:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dalam sebuah usaha menjahit yang dijalankan oleh Ibu Tina, ia mengatakan 

bahwa dalam proyek bulan lalu ia memperolah hasil yang sedikit. Sehingga 

dalam bulan ini , Ibu Tina memperoleh proyek untuk membuat seragam sekolah 

dari swasta di kota A. untuk proyeknya tersebut hanya memerlukan dua warna 

kain, yaitu merah dan hitam. Untuk seragam wanita diperlukan 2 m kain merah 

dan 1m kain hitam, sedangkan untuk pria 1 m kain merah dan 2 m kain hitam. 

Sedangkan untuk persediaan Ibu Tina menyiampakn 750 m kain merah dan 600 

m kain hitam. Keuntungan yang akan ia perolah adalah 20.000 untuk wanitadan 

15.000 untuk pria. Buatlah model matematikanya serta tentukan hasil produksi 

untuk keuntungan maksimum yang akan diperoleh oleh Ibu Tina menggunakan 

titik pojok! 

Diketahui:  
Misalkan wanita = x ; dan pria = y 

Jenis kelamin/ 
Bahan 

Kain 
Merah 

Kain Hitam Keuntungan 

Wanita (x)    

Pria (y) 1  15.000 

Jumlah Persediaan 750   

Ditanya : Buatlah model matematikanya serta tentukan hasil produksi untuk 
keuntungan maksimum yang akan diperoleh oleh Ibu Tina menggunakan 
titik pojok? 

Penyelesaian:  

Dari tabel tersebut diperoleh bahwa model matematikanya adalah 
Fungsi kendala 

 

 

 

 
Fungsi Objektif  

Masalah 2 
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Dari tabel tersebut diperoleh bahwa model matematikanya adalah 
Fungsi kendala 

 

 

 

 

Fungsi Objektif  
Grafiknya....  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Untuk ujii titik pojok, diperoleh bahwa titik yang ada pada 

batasan daerah tersebut adalah O(.. , ..), A(... , ...), B(.....,......), dan titik 
perpotongan antara dua garis tersebut. Dapat diketahui dengan 
mengeleminasikan keduanya dengan mengubah terlebih dahulu 
kedalam persamaan, menjadi 

 

 

 
Diperoleh nilai x = ..... dan y = ....... 
Uji titik pojok terhadap fungsi objektif 

Titik Fungsi Objektif Nilai 

O(... , ....) 20.000(...) + 15.000(....) ............. 

A(.... , ....) 20.000(....) + 15.000(....) ............... 

B(.... , ...) 20.000(.......) + 15.000(......) .............. 

C(.... , ....) 20.000(......)+ 15.000(........) ............... 

 
Dari uji titik pojok tersebut, diperoleh hasil optimum untuk keuntungan 
maksimum adalah untuk nilai x (produksi pakaian wanita) sebanyak ..... dan y 
(produksi pakaian pria) sebanyak ......... Dan keuntungan yang akan diperoleh 
dengan produksinya tersebut adalah ............ 
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Lampiran 10 

 

 

 

 

 

 

Sekolah       : MAS Amaliyah Sunggal 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas/Semester    : XI/I 

Materi Pokok       : Program Linear 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kelompok: 

Anggota: 
1. 
2. 
 
 
 

Prosedur: 

1. Cermatilah LAS berikut! 

2. Kerjakan percobaan dan isilah setiap isian pada LAS berikut bersama rekan 

sekelompokmu! 

3. Bersama-sama dengann teman sekelas buatlah kesimpulan hasil kerja dan 

di akhir pengerjaan diharapkan masing-masing kelompok siap untuk 

ditunjuk mempresentasikan hasil kerja di depan kelas 

Alternatif Penyelesaian 
Lembar Aktivitas Siswa - 3 
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Masalah 1 

Sebuah pabrik obat  membuat 2 buah jenis obat suplemen yaitu obat jenis I 
dan obat jenis II. Persediaan vitamin A, B dan C yang dimiliki pabrik tersebut 
masing masing adalah 10 gram, 5 gram, dan 15 gram. Obat jenis I memerlukan 
75 mg vitamin A, 150 mg vitamin B dan 200 mg vitamin C. Sedangkan obat jenis 
II memerlukan vitamin A,B,dan C masing-masing 100mg, 125 mg dan 225 mg. 
Tentukan daerah himpunan penyelesaian dari permasalahan tersebut! 

Penyelesaian: 

Diketahui: 
Vitamin A = 10 g 
Vitamin B = 5 g 
Vitamin C = 15 g 
Obat I memerlukan 75 mg vitamin A, 150 mg vitamin B dan 200 mg vitamin C 
Obat II memerlukan 100 mg vitamin A, 125 mg vitamin B dan 225 mg vitamin 
C 
Ditanya: 

Daerah penyelesaian dari permasalahan tersebut. 

Misalkan obat  I = x dan obat II = y 
 

Vitamin Obat I Obat II Harga Jual 

A 75 mg 100 mg 10 g 

B 150 mg 125 mg 6 g 

C 200 mg 225 mg 15 g 

Setelah mendefinisikan variabel seperti pada tabel sebelumnya, diperoleh 
Fungsi kendala 
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Selanjutnya untuk membuat grafik dari pertidaksamaan fungsi kendala di atas, terlebih 

dahulu harus menentukan titik potong pada sumbu x dan sumbu y.  

Fungsi kendala 1:   

X 0 133,3 

Y 100 0 

(x,y) (0,100) (133,3,0) 

Fungsi kendala 2:  

X 0 33,3 

Y 40 0 

(x,y) (0,40) (33,3 ,0) 

Fungsi kendala 2:  

X 0 75 

Y 66,7 0 

(x,y) (0,66,7) (75 ,0) 

 
Maka daerah penyelesaian tersebut  
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Penyelesaian:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Dalam sebuah usaha menjahit yang dijalankan oleh Ibu Tina, ia mengatakan 

bahwa dalam proyek bulan lalu ia memperolah hasil yang sedikit. Sehingga 

dalam bulan ini , Ibu Tina memperoleh proyek untuk membuat seragam sekolah 

dari swasta di kota A. untuk proyeknya tersebut hanya memerlukan dua warna 

kain, yaitu merah dan hitam. Untuk seragam wanita diperlukan 2 m kain merah 

dan 1m kain hitam, sedangkan untuk pria 1 m kain merah dan 2 m kain hitam. 

Sedangkan untuk persediaan Ibu Tina menyiampakn 750 m kain merah dan 600 

m kain hitam. Keuntungan yang akan ia perolah adalah 20.000 untuk wanitadan 

15.000 untuk pria. Buatlah model matematikanya serta tentukan hasil produksi 

untuk keuntungan maksimum yang akan diperoleh oleh Ibu Tina menggunakan 

titik pojok! 

 
Diketahui:  
Misalkan wanita = x ; dan pria = y 

Jenis kelamin/ 
Bahan 

Kain 
Merah 

Kain Hitam Keuntungan 

Wanita (x) 2 1 20.000 

Pria (y) 1 2 15.000 

Jumlah 
Persediaan 

750 600  

Ditanya : Buatlah model matematikanya serta tentukan hasil produksi untuk 
keuntungan maksimum yang akan diperoleh oleh Ibu Tina menggunakan 
titik pojok? 

Penyelesaian:  

Dari tabel tersebut diperoleh bahwa model matematikanya adalah 

Fungsi kendala 

 

 

 

 

Fungsi Objektif:  

Masalah 2 
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Grafiknya....  

 

Untuk ujii titik pojok, diperoleh bahwa titik yang ada pada 

batasan daerah tersebut adalah O(0,0), A(0.300), B(375,0), dan titik 

perpotongan antara dua garis tersebut. Dapat diketahui dengan 

mengeleminasikan keduanya dengan mengubah terlebih dahulu 

kedalam persamaan, menjadi 

 

 

Diperoleh nilai x = 300 dan y = 150 

Uji titik pojok terhadap fungsi objektif 

Titik Fungsi Objektif Nilai 

O(0,0) 20.000(0) + 15.000(0) 0 

A(0,300) 20.000(0) + 15.000(300) 4.500.000 

B(375,0) 20.000(375) + 15.000(0) 7.500.000 

C(300,150) 20.000(300)+ 15.000(150) 8.250.000 

Dari uji titik pojok tersebut, diperoleh hasil optimum untuk keuntungan 
maksimum adalah untuk nilai x(produksi pakaian wanita) sebanyak 300 dan 
y(produksi pakaian pria) sebanyak 150. Dan keuntungan yang akan diperoleh 
dengan produksinya tersebut adalah Rp. 8.250.000 
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Lampiran 11 

 

 

 

Sekolah       : MAS Amaliyah Sunggal 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas/Semester    : XI/I  

Materi Pokok       : Program Linear 

 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LEMBAR AKTIVITAS SISWA 4 

Kelompok: 

Anggota: 
1. 
2. 
 
 
 

Prosedur: 
4. Cermatilah LAS berikut! 

5. Kerjakan percobaan dan isilah setiap isian pada LAS berikut bersama rekan 

sekelompokmu! 

6. Bersama-sama dengann teman sekelas buatlah kesimpulan hasil kerja dan 

di akhir pengerjaan diharapkan masing-masing kelompok siap untuk 

ditunjuk mempresentasikan hasil kerja di depan kelas 
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Masalah 1 

 

Dengan menggunakan garis selidik, tentukan nilai maksimum dan minimum 
dari fungsi objektif z = 2x + 3y pada daerah feasible yang ditunjukan pada 
gambar di atas !! 

Penyelesaian: 
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Penyelesaian:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Seorang petani ingin memberikan pupuk pada tanaman padinya. Pupuk yang 

diberikan harus mengandung sekurang-kurangnya 600 g fosfor dan 720 g 

nitrogen. Pupuk I mengandung 30 g fosfor dan 30 g nitrogen per bungkus. Pupuk 

II mengandung 20 g fosfor dan 40 g nitrogen per bungkus. Petani itu ingin 

mencampur kedua pupuk tersebut. Satu bungkus pupuk I harganya Rp17.500,00 

dan pupuk II harganya Rp14.500 per bungkus. Tentukan biaya minimum yang 

harus dikeluarkan oleh petani tersebut. 

 

 

Masalah 2 
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Lampiran 12 

 

 

 

 

 

 

Sekolah       : MAS Amaliyah Sunggal 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas/Semester    : XI/I  

Materi Pokok       : Program Linear 

 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ALTERNATIF PNYELESAIAN  
LEMBAR AKTIVITAS SISWA 4 

Kelompok: 

Anggota: 
1. 
2. 
 
 
 

Prosedur: 
1. Cermatilah LAS berikut! 

2. Kerjakan percobaan dan isilah setiap isian pada LAS berikut bersama rekan 

sekelompokmu! 

3. Bersama-sama dengann teman sekelas buatlah kesimpulan hasil kerja dan 

di akhir pengerjaan diharapkan masing-masing kelompok siap untuk 

ditunjuk mempresentasikan hasil kerja di depan kelas 
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Masalah 1 

 

Dengan menggunakan garis selidik, tentukan nilai maksimum dan minimum 
dari fungsi objektif z = 2x + 3y pada daerah feasible yang ditunjukan pada 
gambar di atas !! 

Penyelesaian: 

Untuk menentukan maksimum dan minimum yang pertama dilakukan adalah 
dengan membuat persamaan garis dari fungsi objektif yang diketahui yaitu 2x 
+ 3y = 6 = k, dan dinamai dengan garis g. 

 

Geserlah garis g sehingga memotong daerah feasible di titik yang paling 
kiri, yaitu garis g1 yang merupakan garis yang sejajar dengan garis g dan 
tepat melalui titik (1, 2). Dengan demikian : 
nilai minimum Z adalah k1 = 2(1) + 3(2) = 8. 
Sedangkan garis g2 merupakan garis yang paling kanan dan tepat melalui 
titik (5, 4). Dengan demikian : 
nilai maksimum Z adalah k2 = 2(5) + 3(4) = 22. 

 

 

 

 

 

 

https://1.bp.blogspot.com/-fs1dY_4p6Qs/WDa-XQ_BkWI/AAAAAAAAGIg/bMBniJPtiT882bj8s2fk0x9TTTDBj2uNgCLcB/s1600/z1(5).PNG
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Penyelesaian:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Seorang petani ingin memberikan pupuk pada tanaman padinya. Pupuk yang 

diberikan harus mengandung sekurang-kurangnya 600 g fosfor dan 720 g 

nitrogen. Pupuk I mengandung 30 g fosfor dan 30 g nitrogen per bungkus. Pupuk 

II mengandung 20 g fosfor dan 40 g nitrogen per bungkus. Petani itu ingin 

mencampur kedua pupuk tersebut. Satu bungkus pupuk I harganya Rp17.500,00 

dan pupuk II harganya Rp14.500 per bungkus. Tentukan biaya minimum yang 

harus dikeluarkan oleh petani tersebut. 

Diketahui:  
Misalkan pupuk I = x ; dan pupuk II = y 

Kandungan  Pupuk I 
(x) 

Pupuk II (y) Kebutuhan  

Fosfor  30 20 600 g 

Nitrogen  30 40 720 g 

Harga  17.500 14.500  

Ditanya : tentukan biaya minimum yang harus sikeluarkan oleh petani 
tersebut? 

Penyelesaian:  

Dari tabel tersebut diperoleh bahwa model matematikanya adalah 
Fungsi kendala 

 

 

 

 

Fungsi Objektif  
 
 
Dari gambar di samping, terlihat bahwa titik B merupakan perpotongan garis 
3x + 2y = 60 dan 3x + 4y = 72. Kita tentukan koordinat titik B sebagai berikut. 
 

Masalah 2 
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Jadi, diperoleh y = 6. Dengan menyubstitusikan y = 6 ke salah satu persamaan garis di 

atas, diperoleh x = 16. Oleh karena itu, koordinat titik B adalah B(16, 6). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Terlihat dari Gambar, titik B terletak paling kiri dari batas-batas daerah penyelesaian 

sehingga nilai minimum dicapai pada titik B(16, 6), yaitu : 

 

z = 17.500(16) + 14.500(6) = 367.000. 

 

Jadi, biaya minimum yang dibutuhkan oleh petani tersebut adalah Rp367.000,00 dengan 

cara membeli 16 bungkus pupuk I dan 6 bungkus pupuk II. 
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Lampiran 13 

 

TES  KEMAMPUAN AWAL KOMUNIKASI MATEMATIS 

 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas/Semester  : X IPA 

Pokok Bahasan  : Trigonometri 

Waktu   : 30 menit 

Petunjuk : 

a. Tulis nama dan kelas pada lembar jawaban 

b. Bacalah setiap soal dengan teliti kemudian tulislah jawaban kamu pada lembar 

jawaban. 

c. Kerjakan terlebih dahulu soal yang dianggap lebih mudah. 

 

Soal  

1. Tentukan nilai sinus, kosinus, tangen, kotangen, sekan dan kosekan dari sudut 

 pada segitiga ABC berikut. 

    C 

  

 

                     

 

   

  

2. Tentukan nilai sinus, kosinus, tangen, kotangen, sekan dan kosekan dari sudut 

 pada segitiga ABC berikut. 

   C  

b              10    

     

 

 

 

A         5             B   

3. Tentukan nilai dari sinus, kosinus, dan tangen dari <BAC dan <ABC pada 

segitiga, jika a = 6 cm dan b = 8 cm? 

4. Tentukan nilai sinus, kosinus, dan kosekan dari <BAC dan <ABC pada 

segitiga, jika a = 3 cm dan b = 4 cm? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



149 
 

Lampiran 14 

ALTERNATIF PENYELESAIAN  

 

NO

. 

Kriteria Jawaban Renta

ng 

Skor 

1. Representase  

Diketahui : pada segitiga siku-siku diketahui a = 4 dan b = 3 

 

       C 

 B  

  

        4             

 

   

  

Ditanya : nilai dari sin, cos, tan, cotan, sec, dan cosec dari sudut 

segitiga ABC. 

0 – 4 

Menulis  

Jawab : 

 

 

 

 

                      

                  

0 - 4 

2.  Representase  

Diketahui : pada segitiga siku-siku diketahui a = 4 dan b = 3 

 

 

 

 

 

0 – 4  
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   C 

  

b              10    

 

 

     

                          A         5             B   

Ditanya : nilai dari sin, cos, tan, cotan, sec, dan cosec dari sudut segitiga 

ABC. 

 

Menulis  

Jawab :  

1.  

  

  

  

                     

    

0 - 4 

3.  Representase  

Diketahui : pada segitiga siku-siku jika a = 6 cm dan b = 8 cm  

 

 

 

 

 

 

 

Ditanya : nilai dari 

sin, cos, dan tan dari 

sudut segitiga <ABC 

0 - 4 

Menulis  

Jawab:  

 

 

0 - 4 
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4. Representase  

Diketahui : pada segitiga siku-siku jika a = 3 cm dan b = 4 cm 

   

  

 

    

  

   

  

Ditanya : nilai dari sin, cos, dan sec dari sudut segitiga <ABC. 

0-4 

 Menulis  

Jawab :  

 

 

 

 

      

 

0 – 4  

 Skor Maksimal Aspek Representasi 16 

 Skor Maksimal Aspek Menulis 16 
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Lampiran 15 

TES KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIS I 

 

Mata Pelajaran : Matematika 

Waktu   : 40 Menit 

Kelas   : XI (Sebelas) 

Semester  : Ganjil 

 

Petunjuk:  

1. Berdoalah sebelum memulai tes 

2. Baca dan pahamilah soal dengan teliti 

3. Kerjakanlah secara mandiri dengan baik dan benar 

1. Pada gambar berikut, daerah yang diarsir merupakan himpunan penyelesaian 
pertidaksamaan linear. Nilai minimum x + 3y dengan x, y pada daerah 
himpunan penyelesaian adalah ....  

 

 

 

 

 

2. Gambarlah pada bidang cartesius, himpunan penyelesaian sistem 
pertidaksamaan berikut, untuk x , y  

 

3. Suatu industri rumah tangga memproduksi dua jenis roti, yaitu roti jenis A dan 

roti jenis B. roti jenis A merupakan 150 g tepung dan 50 g mentega. Roti jenis 

B memerlukan 75 g tepung dan 75 g mentega. Banyaknya tepung yang tersedia 

adalah 2,25 kg, sedangkan banyaknya mentega yang tersedia adalah 1, 25 kg. 

Pemilik industri rumah tangga itu ingin membuat kedua jenis roti tersebut 

sebanyak=banyaknya. Buatlah model matematika dari masalah tersebut.  

Selamat Bekerja    
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Lampiran 16 

 

ALTERNATIF PENYELESAIAN TES KEMAMPUAN 

KOMUNIKASI MATEMATIS I 

No. Alternatif Jawaban Skor 

1. 
Diketahui : f(x) = x + 3y 

      Titik A (0,1)        Titik B (2,0)      Titik C (4,1)      

      Titik D (2,5)        Titik D (6,4) 

Ditanya : Tentukan Nilai Minimum dari x + 3y ..?    

Penyelesaian: 

Daerah yang diarsir merupakan daerah himpunan penyelesaian 

sehingga nilai minimum (x + 3y) dapat diujikan pada daerah 

himpunan penyelesaian, yaitu : 

Titik (0, 1) → x + 3y = 0 + 3 . 1 = 3 

Titik (2, 0) → x + 3y = 2 + 3 . 0 = 2 

Titik (4, 1) → x + 3y = 4 + 3 . 1 = 7 

Titik (6, 4) → x + 3y = 6 + 3 . 4 = 18 

Titik (2, 5) → x + 3y = 2 + 3 . 5 = 17 

Jadi, nilai minimum (x + 3y) adalah 2 

4 

2.  Diketahui :  x + y  7 

                  4x + 3y  24 

Ditanya : Himpunan penyelesaian dari pertidaksamaan berikut 

dengan menggambar grafik pada bidang cartesius..? 

Penyelesaian : 

Untuk x + y = 7 

X 0 7 

Y 7 0 

(x, y) (0 , 7) (2 , 7) 

Untuk 4x + 3y = 24 

X 0 6 

Y 8 0 

(x, y) (0, 8) (6, 0) 

 

 

 

 

4 
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Titik potong dari x + y = 7 dan 4x + 3y = 24 adalah. 

x + y = 7 

4x + 3y = 24 

  -x       = -3  x = 3 

x + y = 7  3 + y = 7  y = 4 

jadi, titik potongnya adalah (3,4) 

maka grafiknya adalah  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Diketahui : 

Roti jenis A   

       Tepung : 150 g,       Mentega : 50 g 

Roti jenis B   

       Tepung : 75 g,         Mentega : 75 g  

Banyaknya Tepung yang tersedia : 2,25 kg   

Banyaknya Mentega yang tersedia : 1,25 kg   

Ditanya : Buatlah model matematika dari masalah tersebut ? 

Penyelesaian :         

Misalkan banyaknya roti jenis A adalah x dan roti jenis B adalah y. 

Keterangan pada soal di atas dapat dirangkum dalam tabel berikut, 

 Roti jenis A Roti jenis B Maksimum 

Tepung 

(gram) 

150x 75y 2.250 

Mentega 

(gram) 

50x 75y 1.250 

150x + 75y ≤ 2.250  2x + y ≤ 30 

50x + 75y ≤ 1.250.  2x + 3y ≤ 50 

Kendala  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Skor Total 12 



155 
 

Lampiran 17 

TES KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIS II 

 

Mata Pelajaran : Matematika 

Waktu   : 40 Menit 

Kelas   : XI (Sebelas) 

Semester  : Ganjil 

 

Petunjuk:  

1. Berdoalah sebelum memulai tes 

2. Baca dan pahamilah soal dengan teliti 

3. Kerjakanlah secara mandiri dengan baik dan benar 

 

1. Tentukan nilai optimum dari model matematika berikut.  

Fungsi objektif : memaksimumkan z = x + y 

Kendala: 3x + 2y ≤ 12 

x, y ≥ 0 

x, y ϵ R 

2. Seorang petani ingin memberikan pupuk pada tanaman padinya. Pupuk yang 

diberikan harus mengandung sekurang-kurangnya 600 g fosfor dan 720 g 

nitrogen. Pupuk I mengandung 30 g fosfor dan 30 g nitrogen per bungkus. 

Pupuk II mengandung 20 g fosfor dan 40 g nitrogen per bungkus. Petani itu 

ingin mencampur kedua pupuk tersebut. Satu bungkus pupuk I harganya 

Rp17.500,00 dan pupuk II harganya Rp14.500 per bungkus. Tentukan biaya 

minimum yang harus dikeluarkan oleh petani tersebut. 

3. Tentukan dimana nilai maksimum fungsi f(x, y) = 4x + 5y yang akan dicapai 

pada pada grafik ini! 
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Lampiran 18  

ALTERNATIF PENYELESAIAN TES KEMAMPUAN 

KOMUNIKASI MATEMATIS II 

No. Alternatif Jawaban Skor 

1. Diketahui : 

Fungsi objektif : memaksimumkan z = x + y 

Kendala: 3x + 2y ≤ 12 

x, y ≥ 0 

x, y ϵ R 

Ditanya : Tentukanlah nilai optimum ? 

Penyelesaian:   

Titik potong garis 3x + 2y = 12 dengan sumbu koordinat disajikan 

dalam tabel berikut. 

 

X 0 4 

Y 6 0 

(x, y) (0, 6) (4, 0) 

Jadi, diperoleh titik potong koordinat (0, 6) dan (4, 0). 

 

Kemudian, kita lukis pada bidang koordinat dan kita hubungkan 

dengan sebuah garis lurus. Setelah itu, tentukan daerah 

penyelesaian dari kendala-kendala yang tersedia. 

 

 

. 

Dari Gambar , terlihat daerah penyelesaian dari kendala-kendala 

adalah daerah segitiga OAB, sehingga diperoleh titik-titik sudut 

dari daerah penyelesaian adalah O(0, 0), A(4, 0), dan B(0, 6). 

Selanjutnya, selidiki nilai bentuk objektif z = x + y untuk masing-

masing titik sudut tersebut. 

Titik O(0, 0) A(4, 0) B(0, 6) 

X 0 4 0 

Y 0 0 6 

4 

http://2.bp.blogspot.com/-JvD4CUPcvxs/UZNOReI-tNI/AAAAAAAATKI/l7EDyrCQksw/s1600/titik-titik-dari-daerah-penyelesaian-1552013.jpg
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z = x + y 0 4 6 

   

↑ 

z maks 

 

Dari tabel di atas, nilai maksimum bentuk objektif z = x + y 

adalah 6, yaitu untuk x = 0 dan y = 6. 

2.  Diketahui :  

 

Kandungan  Pupuk I (x) 
Pupuk II 

(y) 
Kebutuhan 

Fosfor  30 20 600 g 

Nitrogen  30 40 720 g 

Harga  17.500 14.500 
 

 

Ditanya :   Tentukan biaya minimum yang harus dikeluarkan oleh 

petani tersebut? 

Penyelesaian:  

 

Misalkan banyak pupuk I adalah x dan banyak pupuk II adalah y. 

Kandungan  Pupuk I (x) 
Pupuk II 

(y) 
Kebutuhan 

Fosfor  30 20 600 g 

Nitrogen  30 40 720 g 

Harga  17.500 14.500 
 

 

Fungsi objektif: meminimumkan z = 17.500x + 14.500y. 

 

 

Dari gambar tersebut, terlihat  

bahwa titik B merupakan  

perpotongan garis 3x + 2y = 60  

dan 3x + 4y = 72. Kita tentukan  

koordinat titik B sebagai berikut. 

  

 

 

Jadi, diperoleh y = 6. Dengan mensubstitusikan y = 6 ke salah satu 

persamaan garis di atas, diperoleh x = 16. Oleh karena itu, 

koordinat titik B adalah B(16, 6). Terlihat dari Gambar tersebut, 

titik B terletak paling kiri dari batas-batas daerah penyelesaian 

sehingga nilai minimum dicapai pada titik B(16, 6), yaitu : 

 

4 
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z = 17.500(16) + 14.500(6) = 367.000. 

 

Jadi, biaya minimum yang dibutuhkan oleh petani tersebut adalah 

Rp367.000,00 dengan cara membeli 16 bungkus pupuk I dan 6 

bungkus pupuk II. 

3. Diketahui : 

f(x, y) = 4x + 5y 

Titik ekstrim pada gambar adalah: 

 A tidak mungkin maksimum karena titik paling kiri. 

 B(3, 6) 

 C(8, 2) 

 D(8, 0) 

Ditanya : Tentukan dimana nilai maksimum dari grafik berikut? 

Penyelesaian :    

Nilai tiap titik ekstrim adalah: 

  

  

  

Sehingga nilai maksimum ada pada titik yang melalui garis BC 

dengan nilai maksimum 42. 

 

4 

 Skor Total 12 
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Lampiran 19 

KISI-KISI TES KEMAMPUAN  AWAL KOMUNIKASI MATEMATIS 

SISWA 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas/Semester : XI/Ganjil 

Bentuk Soal  : Essay Test 

Aspek Komunikasi Indikator yang Diukur No. Soal Materi 

Menulis/Penjelaskan 

matematis 

Dapat menuliskan 

penjelasan suatu masalah 

dengan memberikan 

argumentasi terhadap 

permasalahan matematika 

1,2 

Trigonometri 

Menggambar 

Matematis 

Membuat 

gambar, 

grafik  

dan table 

Dapat melukiskan gambar, 

diagram, grafik, table 
3 

Membaca 

gambar, 

grafik dan 

table 

Dapat membaca gambar, 

diagram, grafik, dan  table 
1,2 

Representasi/ Ekspresi 

Matematis 

Dapat menyelesaikan  ide 

matematika menggunakan 

simbol-simbol atau bahasa 

matematika secara tertulis 

sebagai representasi dari 

suatu ide atau gagasan 

4 
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Lampiran 20 

KISI-KISI TES KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIS I 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas/Semester : XI/Ganjil 

Bentuk Soal  : Essay Test 

Aspek Komunikasi Indikator yang Diukur No. Soal Materi 

Menulis/Penjelaskan 

matematis 

Dapat menuliskan 

penjelasan suatu masalah 

dengan memberikan 

argumentasi terhadap 

permasalahan matematika 

1 

Program 

Linear 

Menggambar 

Matematis 

Membuat 

gambar, 

grafik  

dan table 

Dapat melukiskan gambar, 

diagram, grafik, table 
2 

Membaca 

gambar, 

grafik dan 

table 

Dapat membaca gambar, 

diagram, grafik, dan  table 
2 

Representasi/ Ekspresi 

Matematis 

Dapat menyelesaikan  ide 

matematika menggunakan 

simbol-simbol atau bahasa 

matematika secara tertulis 

sebagai representasi dari 

suatu ide atau gagasan 

3 
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Lampiran 21 

KISI-KISI TES KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIS II 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas/Semester : XI/Ganjil 

Bentuk Soal  : Essay Test 

Aspek Komunikasi Indikator yang Diukur No. Soal Materi 

Menulis/Penjelaskan 

matematis 

Dapat menuliskan penjelasan 

suatu masalah dengan 

memberikan argumentasi 

terhadap permasalahan 

matematika 

2 

Program 

Linear 

Menggambar 

Matematis 

Membuat 

gambar, 

grafik  

dan tabel 

Dapat melukiskan gambar, 

diagram, grafik, table 
1 

Membaca 

gambar, 

grafik dan 

table 

Dapat membaca gambar, 

diagram, grafik, dan  table 
1 

Representasi/ Ekspresi 

Matematis 

Dapat menyelesaikan  ide 

matematika menggunakan 

simbol-simbol atau bahasa 

matematika secara tertulis 

sebagai representasi dari 

suatu ide atau gagasan 

3 
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Lampiran 22 

PEDOMAN PEMBERIAN SKOR KEMAMPUAN KOMUNIKASI 

MATEMATIS 

Aspek Komunikasi Indikator Skor 

Menulis/Penjelasan Matematis Penjelasan secara matematika masuk 

akal, benar, meskipun kekurangan 

dari segi bahasa 

4 

Penjelasan secara matematika masuk 

akal dan benar, namun ada sedikit 

kesalahan 

3 

Penjelasan secara matematika masuk 

akal namun hanya sebagian lengkap 

dan benar 

2 

Menunjukkan Pemahaman yang 

terbatas pada isi tulisan 

1 

Jawaban menunjukkan tidak 

memahami konsep dan tidak cukup 

detail 

0 

Menggambar 

Matematis 

Membuat 

gambar, grafik  

dan table 

Melukiskan Diagram, gambar, atau 

tabel secara lengkap dan benar 

4 

Melukiskan diagram, gambar atau 

tabel secara lengkap namun sedikit 

kesalahan   

3 

Melukiskan diagram , gambar atau 

tabel namun kurang lengkap dan 

benar 

2 

Menunjukkan pemahaman yang 

terbatas mengenai diagram, gambar, 

atau table 

1 

Jawaban menunjukkan tidak 

memahami konsep dan tidak cukup 

detail 

0 

Membaca 

gambar, grafik 

dan table 

Meembaca  Diagram, gambar, atau 

tabel secara lengkap dan benar 

4 

Membaca diagram, gambar atau tabel 

secara lengkap namun sedikit 

kesalahan 

3 

Membaca diagram , gambar atau 

tabel namun kurang lengkap dan 

benar 

2 

Menunjukkan pemahaman yang 

terbatas mengenai diagram, gambar, 

1 
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atau table 

Jawaban menunjukkan tidak 

memahami konsep dan tidak cukup 

detail 

0 

Representasi/ Ekspresi Matematis Membentuk Persamaan atau model 

matematik, kemudian melakukan 

perhitungan secara lengkap dan benar  

4 

Membentuk Persamaan atau model 

matematik, kemudian melakukan 

perhitungan namun ada sedikit 

kesalahan 

3 

Membentuk Persamaan atau model 

matematik, kemudian melakukan 

perhitungan namun hanya sebagian 

yang benar 

2 

Menunjukkan pemahaman yang 

terbatas mengenai model matematika 

dan perhitungan 

1 

Jawaban menunjukkan tidak 

memahami konsep dan tidak cukup 

detail 

0 
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Lampiran 23 

LEMBAR VALIDASI TES  

KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIS I 
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Lampiran 24 

LEMBAR VALIDASI TES  

KEMAMPUAN KOMUNIKASI  MATEMATIS II 
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Lampiran 25 

LEMBAR OBSERVASI KEGIATAN GURU 

SIKLUS I 
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Lampiran 26 

LEMBAR OBSERVASI KEGIATAN GURU 

SIKLUS II 
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Lampiran 27  

 

ANALISIS  HASIL TES KEMAMPUAN AWAL KOMUNIKASI MATEMATIS 

Kode 

siswa 

Soal Total 

Skor 

Nilai Tuntas Tingkat Kemampuan 

Komunikasi Matematis 1 2 3 4 Ya Tidak 

S1 2 1 2 2 7 43,75  √ Sangat Rendah 

S2 1 2 1 1 5 31,25  √ Sangat Rendah 

S3 2 3 2 3 10 62,5  √ Rendah 

S4 3 3 3 3 12 75,00 √  Sedang 

S5 2 2 1 1 6 37,50  √ Sangat Rendah 

S6 3 1 2 2 8 50,00  √ Sangat Rendah 

S7 3 3 2 2 10 62,50  √ Rendah 

S8 3 2 1 1 7 43,75  √ Sangat Rendah 

S9 3 3 3 3 12 75,00 √  Sedang 

S10 2 3 2 2 9 56,25  √ Sangat Rendah 

S11 3 3 2 2 10 62,50  √ Rendah 

S12 2 2 1 1 6 37,50  √ Sangat Rendah 

S13 1 2 1 1 5 31,25  √ Sangat Rendah 

S14 2 2 3 3 10 62,50  √ Rendah 

S15 3 3 1 2 9 56,25  √ Sangat Rendah 

S16 3 3 2 1 9 56,25  √ Sangat Rendah 

S17 1 2 1 1 5 31,25  √ Sangat Rendah 

S18 2 2 2 2 8 50,00  √ Sangat Rendah 

S19 2 2 3 3 10 62,50  √ Rendah 

S20 3 1 3 2 9 56,25  √ Sangat Rendah 

S21 1 2 2 2 7 43,75  √ Sangat Rendah 

S22 3 3 3 3 12 75,00 √  Sedang 

S23 2 1 1 1 5 31,25  √ Sangat Rendah 

S24 1 1 2 2 6 37,50  √ Sangat Rendah 

S25 2 2 2 2 8 50,00  √ Sangat Rendah 

S26 3 3 2 3 11 75,00 √  Sedang 

S27 3 2 2 1 8 50,00  √ Sangat Rendah 
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S28 3 2 3 2 10 62,50  √ Rendah 

S29 1 1 1 1 4 25,00  √ Sangat Rendah 

S30 3 2 2 3 10 62,50  √ Rendah 

S31 2 3 3 3 11 75,00 √  Sedang 

S32 1 2 3 2 8 50,00  √ Sangat Rendah 

S33 2 3 3 3 11 75,00 √  Sedang 

Rata-rata 52,65 

 

 Jumlah siswa yang sudah mencapai KKM : 6 

 Jumlah siswa yang belum mencapai KKM : 27  

 Persentase Ketuntasan Klasikal  :  

 Persentase yang belum tuntas   :  

 Tingkat Kemampuan Komunikasi Matematis 

 Sangat Tinggi  : 0 

 Tinggi   : 0 

 Sedang   : 6 orang, dengan persentase  

 Rendah   : 7 orang, dengan persentase  

  Sangat Rendah  : 20 orang, dengan persentase  
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Lampiran 28  

 

ANALISIS  HASIL TES KEMAMPUAN KOMUNIKASI  

MATEMATIS I 

Kode 

siswa 

Soal Total 

Skor 

Nilai Tuntas Tingkat Kemampuan 

Komunikasi 

Matematis 

1 2 3 Ya Tidak 

S1 
3 3 3 9 

75,00 √  Sedang 

S2 
2 3 1 6 

50,00  √ Sangat Rendah 

S3 
4 3 3 10 

83,33 √  Tinggi 

S4 
3 3 3 9 

92,00 √  Tinggi 

S5 
4 3 4 11 

75,00 √  Sedang 

S6 
2 4 3 9 

75,00 √  Sedang 

S7 
3 3 3 9 

75,00 √  Sedang 

S8 
3 3 3 9 

75,00 √  Sedang 

S9 
2 4 4 10 

83,33 √  Tinggi 

S10 
3 2 2 7 

58,33  √ Sangat Rendah 

S11 
4 3 2 9 

75,00 √  Sedang 

S12 
3 2 3 8 

66,67  √ Rendah 

S13 
2 3 2 7 

58,33  √ Sangat Rendah 

S14 
3 2 2 7 

58,33  √ Sangat Rendah 

S15 
3 3 3 9 

75,00 √  Sedang 

S16 
3 2 2 7 

58,33  √ Sangat Rendah 

S17 
3 3 3 9 

75,00 √  Sedang 

S18 
3 3 2 8 

66,67  √ Rendah 

S19 
3 3 3 9 

75,00 √  Sedang 

S20 
3 2 2 7 

58,33  √ Sangat Rendah 

S21 
2 2 2 6 

50,00  √ Sangat Rendah 

S22 
2 3 4 9 

75,00 √  Sedang 

S23 
2 2 1 5 

41,67  √ Sangat Rendah 

S24 
1 2 2 5 

41,67  √ Sangat Rendah 

S25 
3 2 3 8 

66,67  √ Rendah 

S26 
3 3 2 8 

66,67  √ Rendah 
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S27 
3 2 1 6 

50,00  √ Sangat Rendah 

S28 
2 4 3 9 

75,00 √  Sedang 

S29 
2 1 1 4 

33,33  √ Sangat Rendah 

S30 
3 2 3 8 

66,67  √ Rendah 

S31 
2 3 4 9 

75,00 √  Sedang 

S32 
3 3 3 9 

75,00 √  Sedang 

S33 
3 3 3 9 

75,00 √  Sedang 

Rata-rata 66,67 

 

 Jumlah siswa yang sudah mencapai KKM : 17 

 Jumlah siswa yang belum mencapai KKM : 16  

 Persentase Ketuntasan Klasikal  :  

 Persentase yang belum tuntas   :  

 Tingkat Kemampuan Komunikasi Matematis 

 Sangat Tinggi  : 0 

 Tinggi   : 3 orang, dengan persentase  

 Sedang   : 14 orang, dengan persentase  

 Rendah   : 5 orang, dengan persentase  

 Sangat Rendah  : 11 orang, dengan persentase  
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Lampiran 29  

 

ANALISIS  HASIL TES KEMAMPUAN KOMUNIKASI  

MATEMATIS II 

Kode 

siswa 

Soal Total 

Skor 

Nilai Tuntas Tingkat Kemampuan 

Komunikasi 

Matematis 

1 2 3 Ya Tidak 

S1 
3 3 4 10 83,33 

√  Tinggi 

S2 
3 3 2 8 67,00 

 √ Rendah 

S3 
4 3 4 11 92,00 √  Sangat Tinggi 

S4 
4 3 4 11 92,00 √  Sangat Tinggi 

S5 
3 4 3 10 83,00 √  Tinggi 

S6 
3 4 3 10 83,00 √  Tinggi 

S7 
3 3 4 10 83,00 √  Tinggi 

S8 
4 3 4 11 92,00 √  Sangat Tinggi  

S9 
4 4 4 12 100 √  Sangat Tinggi 

S10 
3 3 3 9 75,00 √  Sedang  

S11 
4 3 3 10 83,00 √  Tinggi 

S12 
3 3 3 9 75,00 √  Sedang  

S13 
3 3 4 10 83,00 √  Tinggi 

S14 
3 2 2 7 58,00  √ Sangat Rendah 

S15 
3 4 2 9 75,00 √  Sedang 

S16 
4 4 4 12 100,00 √  Sangat Tinggi 

S17 
3 3 3 9 75,00 √  Sedang 

S18 
3 3 3 9 75,00 √  Sedang  

S19 
3 3 4 10 83,00 √  Tinggi  

S20 
3 4 2 9 75,00 √  Sedang  

S21 
2 3 4 9 75,00 √  Sedang  

S22 
4 2 3 9 75,00 √  Sedang 

S23 
3 3 3 9 75,00 √  Sedang  

S24 
3 3 3 9 75,00 √  Sedang  

S25 
3 3 3 9 75,00 √  Sedang  

S26 
2 3 3 8 67,00  √ Rendah 
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S27 
3 3 3 9 75,00 √  Sedang  

S28 
3 3 3 9 75,00 √  Sedang 

S29 
2 3 3 8 67,00  √ Rendah 

S30 
3 3 3 9 75,00 √  Sedang  

S31 
4 2 4 10 83,00 √  Tinggi 

S32 
3 3 3 9 75,00 √  Sedang 

S33 
4 2 3 9 75,00 √  Sedang 

Rata-rata 78,77 

 

 Jumlah siswa yang sudah mencapai KKM : 29 

 Jumlah siswa yang belum mencapai KKM : 4  

 Persentase Ketuntasan Klasikal  :  

 Persentase yang belum tuntas   :  

 Tingkat Kemampuan Komunikasi Matematis 

 Sangat Tinggi  : 5 orang, dengan persentase  

 Tinggi   : 8 orang, dengan persentase  

 Sedang   : 16 orang, dengan persentase  

 Rendah   : 3 orang, dengan persentase  

 Sangat Rendah  : 1 orang, dengan persentase  
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Lampiran 30 

 

ANALISIS PENINGKATAN KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIS 

SISWA AWAL – SIKLUS I 

NO. 
KODE 

SISWA 
AWAL 

SIKLUS 

I 
GAIN 

N-

GAIN 
KETERANGAN  

1 S1 43,75 75,00 31,25 0,56 Peningkatan Sedang 

2 S2 31,25 50,00 18,75 0,27 Peningkatan Rendah 

3 S3 62,50 83,33 20,83 0,56 Peningkatan Sedang 

4 S4 75,00 92,00 17,00 0,68 Peningkatan Sedang 

5 S5 37,50 75,00 37,50 0,60 Peningkatan Sedang 

6 S6 50,00 75,00 25,00 0,50 Peningkatan Sedang 

7 S7 62,50 75,00 12,50 0,33 Peningkatan Sedang 

8 S8 43,75 75,00 31,25 0,56 Peningkatan Sedang 

9 S9 75,00 83,33 8,33 0,33 Peningkatan Sedang 

10 S10 56,25 58,33 2,08 0,05 Peningkatan Rendah 

11 S11 62,50 75,00 12,50 0,33 Peningkatan Sedang 

12 S12 37,50 66,67 29,17 0,47 Peningkatan Sedang 

13 S13 31,25 58,33 27,08 0,39 Peningkatan Sedang 

14 S14 62,50 58,33 -4,17 -0,11 Menurun 

15 S15 56,25 75,00 18,75 0,43 Peningkatan Sedang 

16 S16 56,25 58,33 2,08 0,05 Peningkatan Rendah 

17 S17 31,25 75,00 43,75 0,64 Peningkatan Sedang 

18 S18 50,00 66,67 16,67 0,33 Peningkatan Sedang 

19 S19 62,50 75,00 12,50 0,33 Peningkatan Sedang 

20 S20 56,25 58,33 2,08 0,05 Peningkatan Rendah 

21 S21 43,75 50,00 6,25 0,11 Peningkatan Rendah 

22 S22 75,00 75,00 0,00 0,00 Tidak Terjadi Peningkatan 

23 S23 31,25 41,67 10,42 0,15 Peningkatan Rendah 

24 S24 37,50 41,67 4,17 0,07 Peningkatan Rendah 

25 S25 50,00 66,67 16,67 0,33 Peningkatan Sedang 

26 S26 68,75 66,67 -2,08 -0,07 Menurun 

27 S27 50,00 50,00 0,00 0,00 Tidak Terjadi Peningkatan 

28 S28 62,50 75,00 12,50 0,33 Peningkatan Sedang 

29 S29 25,00 33,33 8,33 0,11 Peningkatan Rendah 

30 S30 62,50 66,67 4,17 0,11 Peningkatan Rendah 

31 S31 68,75 75,00 6,25 0,20 Peningkatan Rendah 

32 S32 50,00 75,00 25,00 0,50 Peningkatan Sedang 

33 S33 68,75 75,00 6,25 0,20 Peningkatan Rendah 

Rata-rata 52,65 66,68 14,03 0,28 Peningkatan Rendah 
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Lampiran 31 

 

ANALISIS PENINGKATAN KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIS 

SISWA SIKLUS I – SIKLUS II 

 

NO. 

KODE 

SISWA 

SIKLUS 

I 

SIKLUS 

II 
GAIN N-GAIN KETERANGAN  

1 S1 75,00 83,33 8,33 0,33 Peningkatan Sedang 

2 S2 50,00 67,00 17,00 0,34 Peningkatan Sedang 

3 S3 83,33 92,00 8,67 0,52 Peningkatan Sedang 

4 S4 91,67 92,00 0,33 0,04 Peningkatan Rendah 

5 S5 75,00 83,00 8,00 0,32 Peningkatan Sedang 

6 S6 75,00 83,00 8,00 0,32 Peningkatan Sedang 

7 S7 75,00 83,00 8,00 0,32 Peningkatan Sedang 

8 S8 75,00 92,00 17,00 0,68 Peningkatan Sedang 

9 S9 83,33 100 16,67 1,00 Peningkatan Tinggi 

10 S10 58,33 75,00 16,67 0,40 Peningkatan Sedang 

11 S11 75,00 83,00 8,00 0,32 Peningkatan Sedang 

12 S12 66,67 75,00 8,33 0,25 Peningkatan Rendah 

13 S13 58,33 83,00 24,67 0,59 Peningkatan Sedang 

14 S14 58,33 58,00 -0,33 -0,01 Menurun 

15 S15 75,00 75,00 0,00 0,00 Tidak Terjadi Peningkatan 

16 S16 58,33 100,00 41,67 1,00 Peningkatan Tinggi 

17 S17 75,00 75,00 0,00 0,00 Tidak Terjadi Peningkatan 

18 S18 66,67 75,00 8,33 0,25 Peningkatan Rendah 

19 S19 75,00 83,00 8,00 0,32 Peningkatan Sedang 

20 S20 58,33 75,00 16,67 0,40 Peningkatan Sedang 

21 S21 50,00 75,00 25,00 0,50 Peningkatan Sedang 

22 S22 75,00 75,00 0,00 0,00 Tidak Terjadi Peningkatan 

23 S23 41,67 75,00 33,33 0,57 Peningkatan Sedang 

24 S24 41,67 75,00 33,33 0,57 Peningkatan Sedang 

25 S25 66,67 75,00 8,33 0,25 Peningkatan Rendah 

26 S26 66,67 67,00 0,33 0,01 Peningkatan Rendah 

27 S27 50,00 75,00 25,00 0,50 Peningkatan Sedang 

28 S28 75,00 75,00 0,00 0,00 Tidak Terjadi Peningkatan 

29 S29 33,33 67,00 33,67 0,51 Peningkatan Sedang 

30 S30 66,67 75,00 8,33 0,25 Peningkatan Rendah 

31 S31 75,00 83,00 8,00 0,32 Peningkatan Sedang 

32 S32 75,00 75,00 0,00 0,00 Tidak Terjadi Peningkatan 

33 S33 75,00 75,00 0,00 0,00 Tidak Terjadi Peningkatan 

Rata-rata 66,67 78,77 12,10 0,33 Peningkatan Sedang 
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Lampiran 32 

 

ANALISIS PENINGKATAN KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIS 

SISWA AWAL – SIKLUS II 

NO 
KODE 

SISWA 
AWAL 

SIKLUS 

II 
GAIN 

N-

GAIN 
KETERANGAN  

1 S1 43,75 83,33 39,58 0,70 Peningkatan Tinggi 

2 S2 31,25 67,00 35,75 0,52 Peningkatan Sedang 

3 S3 62,50 92,00 29,50 0,79 Peningkatan Tinggi 

4 S4 75,00 92,00 17,00 0,68 Peningkatan Sedang 

5 S5 37,50 83,00 45,50 0,73 Peningkatan Tinggi 

6 S6 50,00 83,00 33,00 0,66 Peningkatan Sedang 

7 S7 62,50 83,00 20,50 0,55 Peningkatan Sedang 

8 S8 43,75 92,00 48,25 0,86 Peningkatan Tinggi 

9 S9 75,00 100 25,00 1,00 Peningkatan Tinggi 

10 S10 56,25 75,00 18,75 0,43 Peningkatan Sedang 

11 S11 62,50 83,00 20,50 0,55 Peningkatan Sedang 

12 S12 37,50 75,00 37,50 0,60 Peningkatan Sedang 

13 S13 31,25 83,00 51,75 0,75 Peningkatan Tinggi 

14 S14 62,50 58,00 -4,50 -0,12 Menurun 

15 S15 56,25 75,00 18,75 0,43 Peningkatan Sedang 

16 S16 56,25 100,00 43,75 1,00 Peningkatan Tinggi 

17 S17 31,25 75,00 43,75 0,64 Peningkatan Sedang 

18 S18 50,00 75,00 25,00 0,50 Peningkatan Sedang 

19 S19 62,50 83,00 20,50 0,55 Peningkatan Sedang 

20 S20 56,25 75,00 18,75 0,43 Peningkatan Sedang 

21 S21 43,75 75,00 31,25 0,56 Peningkatan Sedang 

22 S22 75,00 75,00 0,00 0,00 Stabil 

23 S23 31,25 75,00 43,75 0,64 Peningkatan Sedang 

24 S24 37,50 75,00 37,50 0,60 Peningkatan Sedang 

25 S25 50,00 75,00 25,00 0,50 Peningkatan Sedang 

26 S26 68,75 67,00 -1,75 -0,06 Menurun 

27 S27 50,00 75,00 25,00 0,50 Peningkatan Sedang 

28 S28 62,50 75,00 12,50 0,33 Peningkatan Sedang 

29 S29 25,00 67,00 42,00 0,56 Peningkatan Sedang 

30 S30 62,50 75,00 12,50 0,33 Peningkatan Sedang 

31 S31 68,75 83,00 14,25 0,46 Peningkatan Sedang 

32 S32 50,00 75,00 25,00 0,50 Peningkatan Sedang 

33 S33 68,75 75,00 6,25 0,20 Peningkatan Rendah 

Rata-rata 

  
66,67 78,77 26,12 0,53 Peningkatan Sedang 
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Lampiran 33  

 

ANALISIS PENINGKATAN NILAI RATA-RATA KEMAMPUAN KOMUNIKASI 

MATEMATIS SISWA TIAP INDIKATOR 

AWAL 

-

SIKLUS 

I 

ASPEK KOMUNIKASI AWAL 
SIKLUS 

I 
GAIN 

N-

GAIN 
KETERANGAN 

Ekspresi Matematika 55,3 68,18 12,88 0,29 

Peningkatan 

Rendah 

Menggambar/ 

Representase 54,54 65,91 11,37 0,25 

Peningkatan 

Rendah 

Menulis/Menjelaskan 50,38 63,63 13,25 0,27 

Peningkatan 

Rendah 

      
 

SIKLUS 

I -

SIKLUS 

II 

ASPEK KOMUNIKASI 
SIKLUS 

I 

SIKLUS 

II 
GAIN 

N-

GAIN 
KETERANGAN 

Ekspresi Matematika 68,18 79,54 11,36 0,36 

Peningkatan 

Sedang 

Menggambar/Representase 65,91 76,51 10,6 0,31 

Peningkatan 

Sedang 

Menulis/Menjelaskan 63,63 79,54 15,91 0,44 

Peningkatan 

Sedang 

      
 

AWAL 

-

SIKLUS 

II 

ASPEK KOMUNIKASI AWAL 
SIKLUS 

II 
GAIN 

N-

GAIN 
KETERANGAN 

Ekspresi Matematika 55,3 79,54 24,24 0,54 

Peningkatan 

Sedang 

Menggambar/Representase 54,54 76,51 21,97 0,48 

Peningkatan 

Sedang 

Menulis/Menjelaskan 50,38 79,54 29,16 0,59 

Peningkatan 

Sedang 
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Lampiran 34  

DOKUMENTASI PENELITIAN 
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Lampiran 34  

 

SURAT KETERANGAN PEMBIMBING SKRIPSI (SKPS) 
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Lampiran 35 

 

SURAT IZIN OBSERVASI 
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Lampiran 36 

 

SURAT IZIN PENELITIAN 
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Lampiran 37 

 

SURAT MELAKSANAKAN PENELITIAN 

 


